

曹操传

曹操——东汉末年曹魏奠基人

曹操(一五五年至二二零年三月十五日)，字孟德，一名吉利小字阿瞒，沛国谯县(今安徽亳州)人。东汉末年杰出的政治家、军事家、文学家、书法家，三国中曹魏政权的奠基人。

东汉末年，天下大乱，曹操以汉天子的名义征讨四方，对内消灭二袁、吕布、刘表、韩遂等割据势力，对外降服南匈奴、乌恒、鲜卑等，统一了中国北方，并实行一系列政策恢复经济生产和社会秩序，奠定了曹魏立国的基础。曹操在世时，担任东汉丞相，后为魏王，去世后谥号为武王。

曹操精兵法，善诗歌，抒发自己的政治抱负，并反映汉末人民的苦难生活，气魄雄伟，慷慨悲凉，

散文亦清峻整洁，开启并繁荣了建安文学，给后人留下了宝贵的精神财富，史称建安风骨，鲁迅评价其为“改造文章的祖师”。同时曹操也擅长书法，尤工章草，唐朝张怀瓘在《书断》中评其为“妙品”。曹操在中国的影视剧形象中多以“奸雄”出现，但在历史上其实是一个颇有作为的帝王，毛泽东曾说“我的心与曹操是相通的。”二〇一三年十一月，复旦大学通过研究发现曹操既非一些史学家认为的夏侯氏后人，也非汉代丞相曹参的后人。

编者语 曹氏(谯国堂)由来于此。即就是说我等是曹操的后裔。因历来的偏见，曹氏历修谱牒未承认曹操为祖先。

武惠王曹彬传

《宋史列传》曰：曹彬字国华，真定灵寿人，父芸，成德军节度，都知兵马使。彬始生周岁，父母以百玩之具，罗于席，观其所取。彬左手持干戈，右手持俎豆，斯须，取一印，他无所视，人皆异之。及长，气质淳厚，汉乾佑中，为承德军牙将，节帅武行，德见其端懿，指谓左右曰：[此乃远大器，非常流也！周太祖贵妃张氏，彬从母也。周祖受禅，召彬归京师，肃世宗帐下，从镇澶渊，补供奉官，擢河中都监。蒲帅王仁镐，以彬帝戚，尤加礼遇。彬执礼益恭。公府燕集，端简终日，未尝旁观。仁镐谓从事曰：「老夫自谓夙夜匪懈，及见监军矜严，始觉已之散率也！」显德三年，改潼关监军，迁西上阁门使。五年，使吴越，致命讫即还，私觌之礼，一无

所受。吴越人以轻舟追遗之，至于数四，彬犹不受。既而曰：「吾终拒之，是近名也。」遂受而籍以归西，悉上送官。世宗强还之，彬始拜赐。悉以分遗亲旧，而不留一钱。出为晋州睢马都监。一日，与主帅暨宾从不，坐于紧。会邻道守将走价，驰书来诣。使者素不识彬，潜问人曰：「孰为曹监军？」有指彬以示之。使人以为给已，笑曰：「岂有国威近臣，而衣戈绨袍，坐素胡床者乎？」审视之，方信。迁引进使。初，太祖典禁旅，彬中立不倚，非公事未尝造门，群居宴会，亦所罕预。由是器重焉。建隆二年，自平阳归，召谓曰：「我畴昔常欲亲汝汝何敢疏我？」彬顿首谢曰：「臣为周室近亲，复忝内职，靖共守位，犹恐获过，安敢妄有交结！」迁客省使。与王全斌、郭进，领骑兵攻河乐平乐县，降其将王超、侯霸荣等千八百人，俘获千余人。既而贼将歌进率兵来援，

三战，皆败之。遂建平乐为平晋军。乾德初，改左神武将军。时初克辽州河东，召契丹兵六尤骑来攻平晋。彬与李继勋等大败之于城下。俄兼枢密承旨。二年冬伐蜀，诏以刘光毅为归州行营前军副部署，彬为都监。峡中郡县悉下，诸将咸欲屠城以逞其欲。彬独申令戢下，所至悦服。上闻，降诏之。两川平，全斌等昼夜宴饮，不恤军士，部下渔掠无已，蜀入苦之。彬屡请还师，全斌等不从。俄而，全师雄等构乱，拥众十尤。彬复与光毅破之于新繁，卒平蜀乱。时诸将多取子女玉帛，彬费中惟图书有衾而已。及还，上尽得其状，以全斌等属吏。谓彬清介廉谨，授宜徽南院使，义成军节度使。彬入见，辞曰：征西将士俱得罪，臣独受赏，恐无以示劝。上曰：[卿有茂功，又不矜伐，设有微累仁赠等，岂异言哉？惩劝国之常典，可无让！六年，遣李继勋，党进率师

征太原，命为前锋都监。占洞涡河，斩二千余级，俘获甚众。开宝二年，议亲征太原，复命为前军都监，率兵先往。次团柏谷，降贼将陈廷山。又战城南薄于濠桥，俘马千余。及太祖至，则已分寨四面，而自主其北。六年，进检校太傅。七年将伐江南，九月彬奉诏，与李汉琼、田钦祚先赴荆南发战舰。潘美帅步兵继进。十月诏，以彬为升州西南路行营马步军战棹都部署，分兵由荆南顺流而东，破峡口寨，进克池州，连克当涂、芜湖二县，驻兵采石矾。十一月，作浮梁跨大江以济师。十二月大破其军于白鹭洲。八年正月，又破其军于新林港。二月，师进次秦淮，江南水陆十余尤，陈于城下，大败之。俘斩数万计。及浮梁成，吴人出兵来御，破之于白鹭洲。自三月至八月，连破之。进克润州。金陵受围。至是，凡三时，吴人樵采路绝，频经败北。李

煜危急，遣其臣徐铉，奉表诣阙乞缓师。上不之省。先是大军列三寨，美居守北偏。图其形势来上。太祖指北寨，谓使者曰：「吴人必夜出兵来寇，尔亟去，令曹彬速成深沟以自固，无堕其计中。既成，吴兵果夜来袭，美率所部，依新沟拒之，吴人大败。奏至，上笑曰：「果如此！长围中，彬每缓师，冀煜归服。十一月，彬又使人谕之曰：「事势如此，所惜者一城生聚，若能归命，策之上也。城垂克，彬称疾，不视事。诸将皆来问疾，彬曰：「予之疾，非药石所能愈，惟须诸公城心自誓：以克城之日，不妄杀一人，则则自愈矣。诸将许若，共焚香为誓，明日稍愈。」

《(辣水记闻》云：曹彬攻金陵，垂克，忽称疾，不视事。诸将皆来问疾，彬曰：「予之疾，非药石所能愈，惟须诸公发诚心自誓；以克城之日，不妄杀一人，则自愈矣。」诸将许诺。共焚香为誓，明日称愈。及

克金陵，城中皆安堵如故。曹翰克江州，忿其久不下，屠戮无遗。彬之子孙贵盛至今不绝。翰卒未至十年，子孙有乞与于海上者矣。)又明日，城陷，煜与其臣百余入，诣军门请罪。彬慰安之，待以宾礼，请煜入宫治丧。彬以数骑待宫门外，左右密谓彬曰：「煜入或不测，奈何？」彬笑曰：「煜素儒无断，既已降，必不能自引决。煜之君臣，卒赖保全。自出师至凯还，士众畏服，无轻肆者。及入见。刺称：「奉敕江南斡事回。基谦恭不伐如此。初，彬之总师也，太祖谓曰：俟克李煜，当以卿不使相。副帅潘美预以为贺。彬曰：「不然夫是等待也，仗天威，遵庙谟，乃能成事。吾何功哉！况使相极品乎？」美曰：「何谓也？」彬曰：「太原未平尔。」及还，献俘上谓曰：「本授卿使相，然刘继元未下，姑少待之。」既闻此语，美窃视彬微笑。上觉，遽诘所以。美敢隐，

遂以实对。上亦大笑。乃赐彬钱二十尤。彬退曰：「人生何必使相？好官亦不过多得钱尔。」未几拜枢密使，检校太尉，忠武军节度使。太宗即位，加同平章事，议征太原。召彬问曰：「周世宗及太祖，皆新征，何以不能克？」彬曰：「世宗时，史彦超败于石岭关，人情惊扰，故班师。太祖屯兵甘草地，会岁暑雨，军士多疾，固是中止。」太宗曰：「今吾欲北征，卿以为何如？」彬曰：「以国家兵甲精锐，剪太原之孤垒，如摧枯拉朽尔，何为而不可？」太宗意遂决。太平兴国三年，进检校太师，从征太原，加兼侍中。八年，为弭德昭所诬，罢为太平军节度使。旬余，上悟其讃进封鲁国公，待之愈厚。雍熙三年，召彬将幽州行营前军马步水陆之师，与潘美等北伐分路进讨。三月，败契丹于新城。暂首二百级。五月战于岐沟关，诸军败绩。退屯易州，临易水而营。

上闻，亟令分屯边城，追诸将归阙。先是，贺令图等言于上曰：「契丹主少，母后专政，宠幸用请乘其衅，以取幽蓟。」遂遣彬与崔彥进米信。自雄州田重进趣飞狐。潘美出雁门，约期齐举。将发，上谓之曰：「潘美之师，但先趣云、应卿等以十万众，声言取幽州，且持重缓行，不处贪利。彼闻大兵至，必悉众救范阳，不暇援山后矣。」既而，美之师，先下寰、朔、云、应等州，重进又取飞狐、灵丘、蔚州多处山后要害地。彬亦连下州县，势不振。每奏至，上已讶彬进军之速。及彬次，涿州旬日食尽，因退师雄州，以援餉。上闻之曰：「岂有敌人在前，反退军以援刍粟？失策之甚也！」急遣使止彬勿前，急引师援白沟河，与米信军会，按兵养锐，以张西师之势。俟美等尽略山后地，会重进之师而东，合势以取幽州。时彬部下诸将闻美及重进累建功，而已握

重兵，不能有所攻取，谋议蜂起。彬不得已，乃复裹粮，再往攻涿州。契丹大众当前，时方炎暑，军士困乏，粮且尽。彬退军无复行伍，遂为所蹑而败。彬等至，召鞫于尚书省。令翰林学士贾黄中等杂治之。彬等俱伏违诏失律之罪。彬责授右骁卫将军，彦百右武卫上将军，信右屯卫上将军。余以决黜。四年，起彬为侍中武宁军节度使。淳化五年，徙平卢军节度使。真宗即位，复检校太师，同平章事。数月，召拜枢密使。咸平二年，被疾，上趣驾临问，手为和药，仍赐白金万两。问以后事，对曰：「臣无事可言，臣二子才器可取，臣若内举，皆堪为将。」上问其优势。对曰：「璨不如玮。」六月，薨年六十九。上临，器之恸，对辅臣语及彬，必泪。赠中书令，追封济阳郡王，谥武惠。且赠其妻高氏韩国夫人，官其亲族，门客，亲校十余人。形与赵普

配字太祖庙庭。彬性仁敬和厚，在朝廷，未尝言人过失。伐二国，秋毫无所取。位兼将相，不以等威自异。遇士夫于途，必引车避之，不名。下吏每白事，必冠而后见。居官俸入给宗族，无余积。平蜀回太祖从容问：「官吏善否？」对曰：「军政之外，非臣所闻也。」固问之，惟荐随军转运使沈伦廉谨，可任为帅。知徐州，日有吏犯罪，既具案，逾年而后杖之，人莫知其故。彬曰：吾闻此人新取妇，若杖之，其舅姑必以妇为不利，而朝夕笞之。使不能自存。吾故缓其事。然法亦未尝屈焉。北征之失律也，赵昌言表请行军法，及昌言自延安还被劾，不得人见，彬在右府。为请于上，乃许朝谒。子璨、珝、玮、玹、玘、珣、琮。珦取秦王女平郡主，至昭宣使；玹左藏库副使；玘沿书虞部员外郎；珣东上阁门使；琮西上阁门副使玘之女，即慈圣光献皇后也。芸累

赠魏王，彬韩王，玘吴王，谥曰安禧。玘之子佾、傅。佾见《外戚传》，傅后兄也。营州刺史谥恭怀。璨字韬光，性沉毅善射，以荫补供奉官。常从彬征讨得与计议。彬以为类已，特种爱焉。迁官苑副使，出为高阳关，及镇、魏、并、代、赵五州都监。雍熙中，命知定州，改尚食使淳化二年，领富州刺史，徙知代州。明年，擢为镇州行营钤辖徙绥、夏、麟府等州。钤辖契丹入寇，屡战有功，诸将多欲穷追，璨虑有伏，力止之。至道初，迁四方馆使，知灵州。徙河西钤辖，改引百使。苑廷召将后创见塞，命璨为之副。丁外艰起复为孚廷路副都部署，拜赵州刺史，领五州团练使，充麟、府浊、轮副部署。出蕃，兵邀继迁俘馘甚众。入为枢密都承旨，改领亳州团练使。契丹人寇，命为镇定，高阳关三路行营都钤辖领康州防御使，再知定州。明年冬，拜侍

卫马军副都指挥使，天德军节度。入为东京旧城巡检使，连拜彰国、保靖、武宁、忠武等军节度使。在禁卫十余年，未尝作旨。天三年春，以足疾授河阳节度使，同平章事。卒于七十。赠中书令，谥武懿。璨起贵胄，以孝谨称：能自奋励，以世其家。习知韬略，好读《左氏春秋》，善抚士卒，兼著威爱。虽轻财不逮其父，而敬和厚，亦有父风。子仪官至耀州观察使毅节公曹友闻传。

毅节公曹友闻传

《宋史忠义列传四》曰：曹友闻，字允叔，同庆栗亭人。武惠王彬十二世孙。少有大志，与仲弟友谅，不远千里，寻师取友。登宝庆二年进士，授绵竹尉，改辟天水军教授。城已这被围，友闻单骑夜入，与守臣张维。纠民历战，兵退。制置使执大麒，书「满身胆」以旌之。已而，兵复至，友闻罄家财，招集忠义，得健士五千人。制置使李埴，檄管忠义，领所部守仙人关。且行且战，至峡口，据险。前军统制屈信，率所部突阵还，所掠四州人畜至秦，填遣左军统制杜午迎击，力不能战。友闻令诸军乘高据险身冒矢石，为士卒先。信与统制张安国，领兵出战，兵退。制置使檄捍七方关北兵，东破武休关，已而破七方。遂入汚州、金牛至大安。又分兵，自嘉陵江木皮口。突出，何进军后。进战，败，死之。

遂长驱入剑门。友闻与弟万，各率所部，取间道，过毡帽山至青蒿坝。战于白水江中流，兵退。制置使檄驻间州叛将鲁珍，为陈隆之所斩。珍部曲肆焚劫，友闻讨斩其将郭虎、蔺广、杨仲等，余党散云。檄知天水军北兵，入风州，略河池，抵同天。友闻密统制王汉臣，统领张祥，授以方略，出战，兵至城下。友闻部分诸将，各守一门，僵旗伏鼓，戒士卒。俟渐近，鸣鼓张旗，矢石并发。又命汉臣等，取间道出战。自提重后尾敌后，大战有功。端平初，友闻遭万与忠义总管时当可，分兵碎石头青蒿谷，前后大战数合。制置使上有其功，特授承务郎，权发遗天水军北兵，又自西和至阶州。友闻曰：除虽非吾境，岂可坐视而不救？遂引兵与诸军会，命前军统制全贵领所部为先锋，统制夏用出其左，张面向其右，总管陈庚及万、友谅，往来督战有功。制置使赵彥呐俾节制利，帅司军马任责，措置边面。换

武翼大夫，阁门宣赞舍人，差权利州，驻割，御前
诸军都统制。驻剂石门，控扼七方关。明年，北兵
破武休关，入沔阳。利路提刑高稼死之，制置使进
屯青原野，被围。友闻曰：「青野为蜀咽喉，不可缓」。
遗万领兵，自次序水口度嘉陵江，至六股株。屡战
有功。夜衔枚；由间道直趋青野原，制置使奇万之勇，
令督诸军战守，兵退。友闻引精兵，亦趋至原下，
夜半截战，围遂得解。特授武德大夫，左晓卫大将
军。依旧利州驻割御前诸军统制。北兵破沔州，捣
大安。友闻遣摧锋军统制王资、踏白军统制白再兴速
趋鸡冠隘。左军统制王进，据阳平关。友闻登溪岭，
手执五万方旗，指挥甫毕，兵数万突至阳平关。遂
遣进及游击部将王刚出战。又亲率帐兵及背嵬军，
突出阵前，左右驰射，兵退。友闻谓忠义总管陈庚
及当可曰：「敌必旋兵攻鸡冠隘，宜急援之。」既而，
果以步骑万余攻险，庚以骑兵五百，直前决战。当

可将交步后左右翼并进。王资、白再兴，又自隘出战蹀血十余里，兵乃解云。特授友闻眉州防御使，依旧左骁卫大将军，利州驻割御前诸军统制。兼沔州驻割兼管外四州安抚。权知沔州，节制本府屯戍军马。弟万，差知同庆府四州制置司帐前总管，仍旧总管忠义军马，节制屯戍军马。董仙酗，专与沔利两司，同共任责，措置边面。明年，友闻引兵扼仙人关。谍闻北兵，合西夏女真、回回、吐蕃、渤海军，五十万余，大至。友闻语万曰：国家安危，在此一举。众寡不敌，岂容浪战？惟当乘高据险，出奇匿伏以待之。北兵先攻武休关，败都统李显忠军遂入兴元。欲冲大安。制置使赵彥呐檄友闻，控制大安，以保蜀口。友闻驰书意呐曰：「沔阳，蜀之险要，吾重兵在此，敌有后顾之忧，必不能越沔阳而入蜀。又有曹万、王宜，首尾应援，可保必捷。大安地势平旷，无险可守，正敌骑所长，步兵所短。」

况从寡不敌，岂可于平地控御？彦呐不以为然。一日，持小红牌来，速者七。友闻议以为以寡击众，非乘夜出奇，内外夹击不可。乃遣万友谅，引兵上鸡冠隘，多张旗帜，示敌坚守。友闻选精锐万人，夜渡江，密往流溪设伏。约曰：「敌至，内以鸣鼓举火为应，外呼杀声。」北兵果至，万出逆战，敌将八都鲁，拥万余众，达海帅千人，往来博战，矢石如雨。万身被数创，今诸军举烽。友闻遣先锋军统制杨大全，游奕军统制冯大用，引本部出东菜园，击敌后队。敢勇军总管夏用，知西和州神劲军总管赵兴，率所部出水岭，击敌中队。知天水军安边军总管吕嗣德、陈庚率所部出龙泉头，击敌前队。友闻亲率精兵三千，疾驰至隘下，先遣保捷军统领刘虎神敢死士五百人，冲前军。前军不动，大兵伏三百骑道旁，虎众衔枚突战。会大风雨，诸将请曰：「雨不止，漳泞深没足，宜俟少霁。」友闻斥曰：「敌知我伏兵，

在此，缓兵必失机」遂拥兵齐进。友闻入龙尾头。
万闻之，五鼓出隘口，与友闻会。内外两军，皆殊死战，血流二十里。西军素以绵裘代铁甲，经雨濡湿，不利步斗。黎明，大兵益增，乃以铁骑四面围绕。友闻叹曰：「此殆天乎！吾有死而已。」于是极口垢骂，杀所乘马，以示必死，血战愈厉，与弟万俱死，军尽没。北兵遂长驱入蜀。秦巩人汪世显，素服友闻威望，常以名马遗友闻。还师过战地，叹曰：「蜀将军，真男儿汉也！盛礼祭之。事闻特赠龙图阁学士、大中大夫，赐庙褒忠，谥曰毅节。官其二子承务郎，婿迪功郎，万特赠武翼大夫。二子成忠郎。

玉溪公传略

曹姓迁湘始祖玉溪公，字子明，生于元至元 26 年（1289 年）己丑岁七月初九日。是宋朝开国大将（敕封武惠王）曹彬之第十四世孙，世袭荫封为将军。原籍为江西吉安府圳头人，后徙居南昌丰城瓦子街。

元代统治者为了缓和民族矛盾，起用汉人。玉溪公遂于元至治元年（1321 年）来湘为官，掌管虞衡（管山川水利之官）兼榷关（管税务之官），同时负责管理洞庭湖水利。治所设在湘阴三峰关（即今三峰窑）。故称玉溪公为三峰将军。随后，玉溪公将其家小由江西迁来湖南长沙麻林桥。

当时湘阴地方匪贼猖獗，百姓深受其害。玉溪公武艺超群，尤其擅长箭法，有百步穿杨之功。其

兄弟子光、子章、子圣均系武职。面对匪贼的猖狂进攻，玉溪公和其兄子光公临危不惧，在射渡山这个地方射杀众匪，从而平息了匪患。地方百姓为了纪念他为民除害，力保地方平安的功德，在乔江南边建立了光明、箭明两座寺庙，在乔江北边建立了保平、安平两座寺庙，同时四时飨祭，香火旺盛。至今“光明一箭保平安”的口碑仍在当地百姓中流传。

玉溪公于元泰定元年（1324年）甲子十月二十日亡故，享年36岁。亡故后，先葬于湘阴曹溪港，后朝廷赐葬于长沙茭塘将军山。其墓碑上刻有“元故三峰将军曹玉溪之墓”。

玉溪公娶三妻（郑、石、吕夫人），其中石夫人身怀武技，乃巾帼英雄，在帮助丈夫矢杀匪贼时，其擂鼓摇旗，是役大获全胜。

玉溪公共有七子：懿清（受一）、懿澄（受二）、
懿江（受三）、懿河（受四）、懿海（受五）、懿润（受
六）、懿流（受七），一女，适长沙牧马塅刘家。七
子及其后裔的迁徙分布，详见《五修谱序》。

第二十二派嗣孙 曹果夫 谨撰

公元二零一九年十月

三峰将军事略

三峰将军字子明姓曹氏宋武惠王之苗裔元世重之而荫封为将军者卽我族由豫章迁楚之始祖也公初籍江西吉安府廬陵吉水泰和交界之渚名圳头亦曰圳上人旋徙居南昌丰城瓦子街后仕元来湘掌虞衡兼推关洞庭水稈悉以委之公建旗鸣鼓闢湖河渔利屏障三湘驻三峰即今湘阴之三峰窑故称三峰将军地名玉溪因为公名焉时湘乡流贼猖獗公与兄子光踞射渡三桥贼殲焉乔口两岸居民感之为立光明箭明两寺於南保平安平安两寺於北四时祷祀毋忘厥德故至今光明一箭保平安之语口碑犯病载射渡山之称地名未泯也公歿本殡於湘阴之曹溪港后赐葬长沙之交塘将军山碑载元故三峰曹玉溪之墓公妣三子七墓布星罗散居各处袭封於京此则有我受一公之承荫徙

潭之柱塘及湘阴之翁家洲观音湖木梓桥石牛觜楚塘者则有我 受二公之支流迁沅益之羊角者则有 受三公之后嗣 受四公之苗裔则散居长沙沙善化湘阴浏阳甯乡各邑 受五公之子孙则仍居长沙之株山 受六受七之传系则远徙不可改惟我 福三公系出 受二公因遗戌逃匿遂隐迹于木梓桥穷乡僻壤之地以农圃为生涯闭户自娱罕与世接故雖与 福四公同居一邑而未嘗通询问焉惟我 公性孝友雖为事迫匿居猶未泯笃本亲亲之谊寺以祖父叔侄兄弟各事语其子孙且属每岁中元必列书 祖先之名而祭之俾 后世子孙毋忘所自出故 松 轩今猶得上溯 祖先而追远也茲 松 轩 撰集族众创修支谱俾我 福三公之嗣裔分居於木梓桥石牛觜楚塘等处者后毋数典忘如秦越之不相关陌路之不相识则所厚望也故取 祖先之世系就 松 轩 闻之於先人遗训见之於中元薦簿加以详考助以

旁徵益以访闻而笔记其梗概以为支谱之矯矢云

嘉庆十一年丙寅岁秋月穀且

孙松轩谨识